Dielektrikumok
Fizika A2E, 4. feladatsor

1. feladat Ko6z06s pontban azonos hosszusagu szigetelo fonalakon felfliggesztett egyforma
golyok fiiggnek, mindkettd toltése q. A golydk kozotti teret e, relativ permittivitasy, p
strtiségl folyadékkal toltjiikk ki, ekozben a fonalak kozotti szog nem valtozik. Mekkora a
golydk stirtisége?

2. feladat Két parhuzamos, a kozottiik 16v6 tavolsaghoz képest nagy kiterjedésii lemez
egymaéstol 2cm tavolsdgra helyezkedik el. Az egyik lemezen oy = —107® C/m?, a mésikon
oy =2-1078C/m? a toltésslirtiség. A kozottiik 16vé teret e, = 2 relativ permittivitasi kozeg
tolti ki. Hatarozza meg az elektromos térerdsség és az elektromos eltolas iranyat és nagysagat
a lemezek kozott és a lemezen kiviil!

3. feladat Egymastol 4 cm tavolsagra 1évo fémsikok kozott olyan dielektrikum van,
amelynek relativ permittivitasa linearisan valtozik 1-t6l 2-ig. A lemezek ellentétesen toltottek,
és a toltésslirtiség abszolit értéke a lemezeken o = 4-1078 C/m?. Hogyan valtozik a térer6sség
és az elektromos eltolas a sikok kozott?

4. feladat 10cm és 20cm sugard koncentrikus gombok kozotti teret e, = 3 relativ
permittivitasu szigeteld tolti ki. A belsé gombre () toltést visziink fel. Mekkora a szigetel6ben
a maximalis térerdsség? Hogyan valtozik az elektromos eltolas a kozépponttol valé tavolsag
fiiggvényében?

5. feladat Két koaxialis, igen hosszu fémhenger sugarai Ry = 2cm és R3 = 8cm. A
kozottiik 1évo teret kétféle szigetel6 anyag tolti ki tigy, hogy a hatarfeliilet a fémhengerekkel
koaxidalis, Ry = 4 cm sugart hengerfeliilet. A belso szigeteld relativ permittivitasa €1, = 5, a
kiilséé €9, = 2. A belsd fémhengeren o = 4- 1071 C/cm? feliileti toltésstirliség van. Mekkora
az elektromos eltolas vektoranak maximalis értéke? Mekkora a maximalis térerdsség?

6. feladat Egy végtelen sik egyik oldaldn vakuum van, a mésikon ¢, relativ dielektromos
allandéju szigeteld. A vakuumban a siktél d tavolsagra () ponttoltést helyeziink. Milyen lesz
az elektromos térerosség és az elektromos eltolds a térben?



7. feladat 10 cm sugart gomb térfogati toltéssiirtisége o = 300 C/m3, relativ permitti-
vitasa €, = 5. A gombot koriilveszi egy vele koncentrikus fém gombhéj, amelynek sugarai
20 cm és 23 cm. Abrazolja a térerdsség valtozasat a kozépponttol mért tavolsag fiiggvényében!

8. feladat R = 1cm sugaru végtelen hosszu korhenger homogén, ¢, = 5 relativ permit-
tivitasi anyagbdl késziilt. A hengeren beliil o = 5/3 - 1073 C/m? tértoltés, a hengeren kiviil
vakuum van. Mekkora a térerGsség a tengelytol 0,5 cm és 1,5 cm tavolsagban?

9. feladat Két parhuzamos, egymastél 2cm tavolsagban 16v6 végtelen siklap kozotti
tartomdnyt o = 1075 C/m3 toltéssiirliségli, e, = 2 relativ permittivitdsi anyag tolt ki. Az
egyik siklaptél a masikkal ellentétes irdnyban 8 cm tavolsagra egy, az elozdekkel parhuzamos
foldelt fémlap helyezkedik el. Hogyan valtozik a térerésség a siklapokra meroleges tengely
mentén vett helyzet fliggvényében?

10. feladat Egy R sugari gomb a sugér fliggvényében linearisan valtozo permittivitdsi
anyaghdl késziilt. A relativ permittivitas kozépen e, = 2, a feliileten pedig €9, = 3. A gombdt
homogén p toltésstirtiséggel toltjik fel. Mekkora az elektromos térerosség és az elektromos
eltolas a kozépponttdl vald tavolsag fiiggvényében, ha a gombon kiviil vakuum van?



